

# СЛАВА ГЕРОЯМ СЕМИЛЕТКИ!

## ИМ ВРУЧЕНЫ ЗОЛОТЫЕ ЗВЕЗДЫ ГЕРОЯ

За выдающиеся производственные успехи и проявленную инициативу в организации соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда 52 новаторам производства, передовикам соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 мая 1960 года присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В том числе по Узбекской ССР звание Героя Социалистического Труда присвоено трем человекам:

Алижанову Ташмамату — бригадиру тракторно-полеводческой бригады совхоза «Ак-Курган».

Нурутдинову Сайду — мастеру прокатного цеха Узбекского металлургического завода имени В. И. Ленина гор. Беговата.

Требухину Леониду Петровичу — бригадиру электриков машиностроительного завода гор. Ташкента.

## Они награждены медалями

За успехи, достигнутые в соревновании за звание бригад и ударников коммунистического труда, за внесение ценных изобретений и рационализации предложений, способствующих повышению производительности труда и росту производства, Президиум Верховного Совета СССР Указом на 28 мая 1960 года наградил медалью «За трудовую доблесть» 2.000 человек и медалью «За трудовое отличие» — 563 человека, в том числе зыве Узбекской ССР:

### СКОГО СЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

запарщицу шелкокомбината, г. Маргелан Ферганской области.

25. Нурутдинова Фазлетдина — шофер автобуса № 21, г. Андижан.

26. Огину Лиции Егоровну — мотальщицу текстильного комбината им. Дзержинского, г. Ферганы.

27. Осминникову Александру Николаевну — мастера Кокандского суперфосфатного завода, Ферганской области.

3. Азимбаева Ахмеда — начальника трубы установки Банинского нефтеперерабатывающего завода, Ферганской область.

4. Артынова Хасана — бригадира — смесного мастера Кубасайско-цементного завода, Ферганской области.

5. Асаматдинова Абдурахмана — бригадира Ходжейлинского маслозавода, Кара-Калпакская АССР.

6. Аксарнову Патимахон — моточистку Андижанской швейной фабрики им. Володарского.

7. Базарова Нурумхамеда — наладочницу шахты № 9 треста «Ан-Ренуголь», Ташкентская область.

8. Емамзова Нурильбая — старшего члена совхоза «Кенимех», Бухарская область.

9. Гиацини Хасанлима — начальнику Ташкентского текстильного комбината им. Стадина.

10. Вахидова Ярулу Минилинбаева — бригадира строительного управления № 5 треста № 8, Ферганская область.

11. Жамалова Омира — штукатур Ташкентской ГРЭС, Кара-Калпакская АССР.

12. Завалдиса Владимира Михайловича — бригадира сталеваров Альян-Топканского свинцового комбината.

13. Кадырова Айвара Ишанкуловича — механика типографии № 1, г. Ташкент.

14. Каиримова Али — печатника чаеразвесочной фабрики, г. Самарканда.

15. Каиримова Алима — вагоновожатого трамвайного депо № 2, г. Ташкент.

16. Курбанбасову Угулджан — трамбовщицу Ургенчского хлопкоизводства, Хорезмская область.

17. Лукову Зою Егоровну — бригадира оплетки заводов «Ташкенткабел».

18. Луневу Эмилию Алексеевну — инженера машиностроительного завода, Андижанская область.

19. Маджимова Исмаила Умурзаковича — мастера металлизации им. Ленина, Ташкентская область.

20. Мальнева Василия Кисельяновича — старшего мастера «Южный Аламыш», Андижанская область.

21. Михайлодиса Георгиоса — фрезеровщика завода «Узбексельмаш», г. Ташкент.

22. Миразлиева Гаппара — бригадира комплексной бригады строительного управления № 162, г. Андижан.

23. Мухтарова Мусаира — сменного мастера типографии им. Чкалова, Самаркандская область.

24. Накметдинову Дильбархон.

(ТАСС).

## Помощь Советского Союза пострадавшим от землетрясения в Чили

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев направил президенту Республики Чили Хорхе Александри Родригесу телеграмму с выражением самого глубокого сочувствия по поводу постигшего Республику Чили стихийного бедствия, вызвавшего крупные человеческие жертвы и разрушения. В телеграмме указывается, что в целях оказания помощи пострадавшим правительство СССР решило направить в распоряжение чилийских властей медикаменты, теплые одеяла и продовольствие на специальном самолете.

Председатель исполнкома Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР Г. А. Митрев направил председателю Чилийского общества Красного Креста Огюсту Иностросу телеграмму с выражением искреннего соболезнования и сообщил, что исполнком союза решил предоставить в распоряжение Чилийского общества Красного Креста 75 тыс. рублей для оказания помощи пострадавшим.

(ТАСС).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 36-й  
№ 126 (11101)

Вторник, 31 мая 1960 года

ЦЕНА 20 КОП.



Герой Советского Труда  
Ташмамат АЛИЖАНОВ.



Герой Советского Труда  
Сайд НУРУТДИНОВ.

## СОВЕТСКИЙ НАРОД ГОРЯЧО ОДОБРЯЕТ МУДРУЮ ПОЛИТИКУ ПАРТИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВА

### В БРИГАДЕ ГЕРОЯ

БЕГОВАТ, 30 мая. (По телефону). Работа и служащие Беговатского металлургического завода имени В. И. Ленина внимательно слушали радио выступления Н. С. Хрущева в Кремле на Всеобщем совещании передовиков соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда. На предприятии проходит чтение этого исторического документа.

Корреспондент «Правды Востока» связался по телефону с одним из членов бригады коммунистического труда прокатного цеха, возглавляемой Саидом Нурутдиновым — участником совещания разведчиков будущего, которому только что в Москве присвоено звание Героя Советского Труда.

Вот что рассказал старший вальцовщик линии «300» Александр Бадиев:

— Металлурги Беговата единодушно поддерживают мудрую политику партии и правительства, гибко осуждают гибкие приёмы американской военщины. Самоотверженным трудом мы краем мозга любимой Родины. В бригаде нашего

божака — Героя Советского Труда Саида Нурутдинова работают 52 человека. Все перевыполняют смесевые задания. В дни работы соударства каждый день бригада выдаёт 15—20 тонн сверхпланового проката, а с начала мая на счету бригады — 160 тонн.

Лень от дна множатся ряды участников движения за коммунистический труд. Нас, рядовых этого

могучего движения, Никита Сергеевич назвал пионерами будущего.

Только благодаря высокопроизводительному труду мы сможем прийти к коммунизму. Поэтому мы стараемся не только сами трудиться хорошо, но и помогать товарищам.

Присвоение высокого и почетного звания национальной бригаде вызвало новый трудовой подъем в коллективе завода. Металлурги, прокатчики, другие работники предприятия единодушно заявляют:

— Сегодня будем работать лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня. Пусть империалисты доплюнут от злости, видя наши успехи, достижения нашей великой страны Советов.

### ВСЕМ СЕРДЦЕМ С РОДНОЙ ПАРТИЕЙ

Большое впечатление произвела на тружеников сельского хозяйства Андижанской области речь, произнесенная Никитой Сергеевичем Хрущевым на Всеобщем совещании передовиков соревнования бригад и ударников коммунистического труда.

Председатель колхоза «Коммунизм» Ибрагим Махмадов говорит:

— Никита Сергеевич ярок, образно заметил — советскому человеку крылья для смелого творческого полета, для того, чтобы подниматься все выше и выше к высотам коммунизма. Такие крылья дала нам родная ленинская партия. Будем же еще самоотверженнее трудиться, чтобы тем самым ускорить приближение светлого будущего — коммунизма.

Прослушав по радио выступление Н. С. Хрущева, тракторист колхоза «Коммунизм» Избаскентского района Арипджан Усманов сказал:

— Никита Сергеевич окончательно решил ускорить прорыв вперед, чтобы тем самым ускорить приближение светлого будущего — коммунизма.

Председатель колхоза Нархумхамеда — бригадира каменщиков строительного управления № 162, г. Термес.

— Использование наших достижений в строительстве, особенно в строительстве Ташкентской ГРЭС, показывает, что несет ответственность за то, что

совещание в верхах не состоялось. Агрессорам нет оправдания. Миролюбивые народы клеймят их позором. Мы, советские люди, всем сердцем с родной Коммунистической партией единодушно одобляем ее курс на мирное экономическое соревнование с капитализмом.

Председатель колхоза «Коммунизм» Ибрагим Махмадов говорит:

— Никита Сергеевич ярок, образно заметил — советскому человеку крылья для смелого творческого полета, для того, чтобы подниматься все выше и выше к высотам коммунизма. Такие крылья дала нам родная ленинская партия. Будем же еще самоотверженнее трудиться, чтобы быстрее ускорить прорыв вперед, чтобы тем самым ускорить приближение светлого будущего — коммунизма.

На утреннем заседании прения по вопросу председателя ВЦСПС В. В. Гришина начались выступления первого секретаря ЦК ВЛКСМ С. П. Павлова.

— Приветствие партии — это программа дальнейшего развития замечательного движения за коммунистическое отношение к труду, — говорит тов. Павлов.

— Оно вдохновляет нас на новые победы и успехи. И каждый борец за коммунистический труд говорит сейчас: «Мы слышим, партия, твое приветствие! Мы идем и придем к победе коммунистического труда!»

Он торжествует, что нашим авантюрам не быть. На безумцев типа Форрестела всегда найдется смирительная рука, им одна дорога — в никуда. А мы будем идти вперед и вперед. Советские люди гордятся тем, что они люди труда, а труд на благо мира победит. Ему уготовано прекрасное будущее.

С гневом и возмущением мы узнали о подлой провокации американской военщины, которая, поправляя нормы, здравый смысл, вынашивала планы новой войны. Эти

агрессивные и наглые устремления империалистов встретили всюду достойный отпор. В то время, как со

ветераны Никиты Сергеевича Хрущева на Москвском совещании разведчиков и их приследниками, в

之美 — голос советского народа, передовых людей всех стран. Мы, учени

е, вместе со всем народом приветствуем и поддерживаем мудрую

политику партии и правительства

и борьбу за коммунистическое отношение к труду.

— Так держать и вперед!

С гневом и возмущением мы

узнали о подлой провокации амери

канской военщины, которая, поправ

ляя нормы, здравый смысл, вына

шивала планы новой войны. Эти

агрессивные и наглые устремления империалистов встретили всюду достойный отпор. В то время, как со

ветераны Никиты Сергеевича Хрущева на Москвском совещании разведчиков и их приследниками, в

之美 — голос советского народа, передовых

людей всех стран. Мы, учени

е, вместе со всем народом приветствуем и поддерживаем мудрую

политику партии и правительства

и борьбу за коммунистическое отношение к труду.

— Так держать и вперед!

С гневом и возмущением мы

узнали о подлой провокации амери

канской военщины, которая, поправ

ляя нормы, здравый смысл, вына

шивала планы новой войны. Эти

агрессивные и наглые устремления империалистов встретили всюду достойный отпор. В то время, как со

ветераны Никиты Сергеевича Хрущева на Москвском совещании разведчиков и их приследниками, в

之美 — голос советского народа, передовых

людей всех стран. Мы, учени

е, вместе со всем народом приветствуем и поддерживаем мудрую

# ПРЕОДОЛЕТЬ ОТСТАВАНИЕ В РОСТЕ И РАЗВИТИИ ХЛОПЧАТНИКА!

За десять дней

## В БРИГАДЕ МЕЛИКУЗЫ

Вместе с Меликузы Умурзаковым мы обхажали участок его бригады и под навесом полевого станка продолжили начатый в поле разговор.

— Да, большое дело — сеяния точного высева, — говорит Меликузы, — почти всю площадь мы засеяли с их помощью, и, как видите, получилось неплохо.

Действительно, на всех участках бригады точные «зеленые квадраты», в каждой лунке по два—четыре растения, всходы ровные, на каждом растении — три пары настоящих листочков. Оправка букетов почти не потребовалась.

А для бригады, где на каждого работающего приходит более пяти гектаров, это имеет особенно большое значение.

Поля хорошо удобрены, навозом еще в дни зяблевой вспашки, подкармливается хлопчатник и сейчас. Чтобы растения не отставали в развитии, для предупреждения появления корневой гнили и других болезней, бригада своевременно и высококачественно ведет культуризацию.

Совместная обработка операции, — говорит Адиль Шарипов, — мы сократим затраты труда и средств, выиграем время.

— Ты прав, — замечает бригадир, — готовь свой агрегат так, чтобы следующую культуризацию вести одновременно с подкормкой.

Затем бригадир отправляется на новые освоенные земли. Там трактористы заканчивают вторую культуризацию, надо проверить ее качество.

С участка на участок. И так весь день. А вечером Д. Раджабов встречается с Героем Социалистического Труда Т. Равшаповым — бригадиром соседнего колхоза имени Ленина. Их бригады соревнуются за 60-центнеровый урожай хлопка.

Бригады организуют взаимопроверки, обмениваются опытом. Это помогает перенимать все хорошее, времена устраивать недостатки в уходе за посевами.

Взаимопроверки проводят в другие соревнующиеся между собой бригады. Общественный контроль приносит большую пользу. Интересы хлопководства живут все колхозники.

Созданы комиссии из опытных хлопкоробов, которые часто бывают в бригадах, дают советы. Одна из комиссий выяснила поля, где не проведены подсевы, и настояла на том, чтобы это сделали.

В результате напряженной работы хороших результатов добилась не только бригада Д. Раджабова. Закончили первую комплексную обработку посевов бригады С. Рахимжанова, Т. Калдырова, У. Рахимова, Н. Азимова, М. Мирзаева, Ю. Ирматова.

На междуурядной обработке занято шестьдесят тракторов и тридцать конных культиваторов.

В поле выведены автомобили и заправочные тележки, организован бесперебойный подсев горючего и минеральных удобрений, ремонт механизмов.

Среди трактористов широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу пленума ЦК Компартии Узбекистана. Каждые пятнадцати подводятся итоги соревнования. Впереди идут трактористы А. Шарипов, И. Шарипов, Р. Хамидов, Ф. Ташбулатов, Х. Турсынов. Они значительно перевыполняют ежедневные нормы выработки.

Правильно организовав труд механизаторов, устранив простоту машин, правление колхоза добилось, что полный комплекс механизированной обработки посевов проводится за десять дней.

З. КАБИЛОВ.  
Редактор многотиражной газеты колхоза «Москва» Джиззакского района.

## Первый год за рулём

Маленький дружный коллектив бригады Героя Социалистического Труда Саодат Гульхамедовой из колхоза имени Ахунбайева Букинского района, борется в этом году за получение 50 центнеров хлопка с каждого из 50 гектаров. Задача нелегкая.

Саодат волнуется. К одним трудностям добавились другие. Не успели появиться всходы, как линевые дожди вызвали буйный рост сорняков, от избытка влаги появилась корневая гниль, бакеты схватывала плотная почвенная корка. Были проведены продольная и две попечерные культивации, подкормка повышенной дозой органо-минеральной смеси, полка сорняков и разбивка в букетах.

Хлопчатник пошел в рост. Каждые три-четыре дня появляются новые листочки.

Саодат успешно окончила курсы водителей хлопкоуборочных машин и будет осенью работать на хлопкоуборочной машине «ХБС-1,2».

Бригада наметила проработки за лето: продольные и пять попечерные культивации, четыре подкормки органо-минеральной смеси. Последняя подкормка будет закончена в середине июля.

— Чтобы выполнить обязательство по машинной уборке хлопка, — говорит Саодат, — нужно вырастить высокий урожай раннего созревания. К этому сейчас направлены все усилия бригады.

Б. КОЗЛОВ.

## ЕЩЕ РАЗ О ТИПОВЫХ ЖИЛЫХ ДОМАХ

Жилищное строительство в Узбекистане получило большой размах.

В этих условиях типовое проектирование приобретает особое значение. К сожалению, качество типовых проектов не отвечает современным требованиям.

Массовое строительство двух-пятиэтажных жилых домов ведется в Республике по проектам, разработанным на основе единственно типовой жилой секции серии «310». Между тем эта серия по общему признанию неудачна.

Секция серии «310-И» (ис-1) в этой квартире объем кухни — 10,9 кубического метра. Дверь из нее ведет прямо в первую комната в прихожей. Кухню соединяет с газифицированной кухней опасно. Кровати можно поставить только во второй комнате площадью в 11,5 квадратного метра.

Для установки газовой четырехконфорочной плиты и водогрейной колонки по нормам 1958 года требуется кухня объемом по меньшей мере 19 кубических метров.

Буфет, холодильник (в кухне места нет), рабочий стол, книжную этажерку, телевизор... Места для кроватей здесь не остается. Да и располагать здесь кровати рядом с газифицированной кухней опасно.

Кровати можно поставить только во второй комнате площадью в 11,5 квадратного метра.

Кухня должна быть наименьшей из четырех—пятиэтажных домов в результате утолщения стен первого и второго этажей. Это удорожает кладку.

Применены тяжелые сборные многостенные и ребристые перекрытия. Неудачны и конструкции железобетонных крыши, которые быстро разрушаются и прогнивают.

Пора создать такие типовые проекты, которые удовлетворяли бы требованиям сегодняшнего и завтрашнего дня. Жилищный фонд надо формировать из полноценных квартир в две, три, четыре комнаты. Однокомнатные квартиры целесообразно включать лишь в дома гостиничного типа. Основным типом должна быть квартира двухкомнатная, рассчитанная на семьи из пяти человек.

Междуетажные перекрытия секции состоят из панелей двух типов размеров толщиной в пять сантиметров с ребрами по контуру.

Толщина междуетажного перекрытия с звукоизоляцией — двадцать сантиметров. Это позволяет увеличить высоту комнат до 2,6 метра.

В предлагаемом типе жилого дома строительная стоимость квартиры к кубометру здания по смете «Узгоспроекта» снижается на пятидцать—семидесять процентов против дома серии «310-И», а после принятия улучшенных конструкций снижение это можно довести до тридцати процентов.

Для расширения набора квартир дается дополнительная секция из трех квартир в четыре—четыре или три—три—четыре комната.

В Узбекистане строятся крупнопанельные домостроительные заводы. Один из них — Ташкентский — уже собирает дома. К сожалению, его первенцы не лишены недостатков, присущих серии «310-И». Между тем можно, сохранив конструктивную схему проекта домостроительных заводов, путем перемещения перегородок-панелей устранить дефекты планировки.

Забота о типовом проектировании — это забота о культуре жизни, об удобствах для трудащегося человека.

А. ЦИТОВИЧ.  
Инженер.

правленной) состоит из трех квартир в одну, две и три комнаты (рисунок 1). Вместе с комнатаами домов гостиничного типа однокомнатные квартиры составляют более половины квартир строящегося жилого фонда.

Но это еще полбеды. Неразумная планировка в два раза снижает вместимость предлагаемых двух-трехкомнатных квартир.

Вот, например, квартира из двух комнат.

Первая из них пересекается

со проходами из четырех дверей.

В ней приходится устанавливать обеденный стол со стульями,



Комсомолец колхоза «Коммунизм» Избаскентского района Саламатхон Камилов смеется мастером выращивания высоких урожаев шелковичных конопьев. Она принесла высокое обязательство — получить с каждой из трех коробок гряды по 120 килограммов конопьев. С. Камилов ведет вынужненными червя скоростными методами.

В ее звене червя тутового шелкопряда пошли на землю. На снимке С. Камилов в червоводе звена.

Фото А. Воропеева.

## За два урожая кукурузы в год

120 гектаров занимает кукуруза в кormодобывающей бригаде, руководимой секретарем комсомольской организации сельхозартелей «Янгиабад» Андиканского района Ш. Таджитдиновым.

Растения, размещенные исключительно квадратно-гнездовым способом, отлично развиваются и уже достигают полуметровой высоты.

Бригада рассчитывает снять два урожая за лето. Таким образом, каждый гектар принесет до 20 тысяч кормовых единиц.

За два урожая кукурузы в год сорвиваются все кormодобывающие бригады колхозов и совхозов области, которые отвели под эту культуру почти на 15 тысяч гектаров больше, чем в прошлом сезоне. (УзТАГ).

## КРОЛИКОВОДЧЕСКАЯ ФЕРМА В СОХОЗЕ

АНДИКАН, 30 мая. (Корр. «Правды Востока»). В совхозе «Нарын» созданы кролиководческая ферма.

Разведется кролики пород «белый великан», «Флондер», «бабочка», «чернобурый великан».

По предварительным подсчетам, к концу года ферма даст свыше пятидесяти тонн мяса и получит 77 тысячи рублей чистой прибыли.

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров.

Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя: нашли время для разговоров. Окот не закончился, стрижка овец в разгаре, трава в горных долинах сама под кусок просится... Но оказалось другое. На пенсию оформляться пригласили. Девушка в кинотеатре объясняет: «Порядок такой, возраст подошел — получайте пенсию и можете за- служенно отдохнуть».

Старый чабан отхлебнул чаю, оглядел сидящих, будто спрашивая: «Ну разве это не обида?»

— Говорю: «Причай, милая, пойдешь на соревнование, еду и ругаюсь про себя:



# НА ОТРОГАХ ТЯНЬ-ШАНИЯ

Долго продолжается в этом году весна в предгорьях Тянь-Шаня. На вершинах еще лежит глубокий снег, на перевалах не распустились тюльпаны. Сквозь прошлогоднюю сухую траву пробиваются к солнцу только первые подснежники.

Ниже подножия Большого Чимгана, в районе «Двадцати ключей», появилась первая листва на вековых ивах, эремузы высыпают цветочные стебли. Зато это красивое растение, украшающее многие парки западных стран, вовсю расцвело в угрюмом каньоне Чаткала, как в верховых называют есем нам хорошо известный Чирчик. Словно белорозовой ватой, покрыты горные склоны цветущими деревьями дикорастущих садов из айлана, груши, вишни, урюка, алычи.

Каждый выходной день бывает оживленно в верховых Чирчика. Чем ближе к лету, тем больше ташкентцев приезжает по воскресеньям Ходжикент, Брич-Мулуз, Чимган, Скорее все горные селения заполнят неугомонная армия дачников, туристов, отдыхающих. А медные горны приветливо зазвучат в пионерских лагерях.

Над всем этим зеленым пребывающим весенним миром вздымается еще сурровый, застенчивый Большой Чимган, пользующийся в ташкентской молодежи заслуженной известностью. Только за последние десять лет на его вершине появлялось несколько тысяч человек, завоевавших право на знакомство «Альпинист СССР». В мае этого года более 600 человек поднималось на его вершину. Но и Чимган отвечает от белой шапки. Дожди смыли часть



снега на склонах вершины, на поверхность выступили ее каменные ребра; шумят водопады вешних ручьев.

На снимках: вверху — в горах под Ташкентом; внизу — заслуженный мастер спорта К. Кузьмин (слева) и мастер спорта Н. Антонович.

Фото и текст В. Рацена.

## Если у вас газ...

Вы живете во Фрунзенском районе Ташкента. У вас — газ. К вам пришел из райгаза мастер. Пришел, понюхал и ушел... выпил жировку на шесть рублей 15 копеек.

— За что? — удивляется вы.

— Не хотите услуг — не получите баллон...

Но вот в баллоне кончился газ. Клиент звонит в райгаз, заказывает новый баллон.

— Не будет! — грубо отвечает диспетчер. — Сначала явитесь к нам, на улицу Барanova, пока жировку.

Диспетчер вешает трубку, а солидные клиентов, чьи коины жировок «застряли» где-то в пути, начинают приходить к нам. Пришли, понюхали и ушли, выпив жировку. А через несколько дней газ-диспетчер начал пробовать. Всё с тревогой звонит в райгаз.

— Срочно мастера? — переспрашивает диспетчер. — Сначала возьмите жировку и придите нам на улицу Барanova...

Д. ГЕОРГИЕВ.

«Клубничные рейсы „ТУ-104“

Из Ташкентского аэропорта с необычным грузом направлялся в Ленинград реактивный лайнер «ТУ-104». На его борту — три тонны клубники, предназначенный для жителей города на Неве. Этим рейсом гражданская авиация Узбекистана начала доставку свежих ягод в крупные промышленные центры страны.

Летчикам предстоит перебросить на скоростных самолетах в разные концы Советского Союза около 450 тонн ранней клубники, черешни, абрикосов. (УзТАГ).

ЭТИ ОБЫЧНО небольшие по размеру, но значимые по содержанию газетные материалы публикуются часто. В любой газете под рубриками «Дорогой наш человек», «Советский характер», «Так поступают советские люди» можно прочитать заметки о высоких моральных качествах нашего современника — советского человека. Вот он с опасностью для жизни врывается в горящий дом, чтобы спасти оставшихся в нем и плачущих детей. Стрелочница из под самых колес паровоза выхва-

тывает зангрывшегося на рельсах «чужого» ребенка. Мальчика жив, спасительница лишилась ног. Рабочий получил сильные ожоги. Для спасения его жизни нужно произвести пересадку кожи от здоровых людей. И по велению сердца товарищи по цеху, а подчас и совсем незнакомые люди идут на мучительную операцию, чтобы облегчить страдания другого.

Так поступали, поступают и будут поступать советские люди. Будут, хотя самые лучшие протезы не заменят собственных ног, хотя собственная кожа — не лоскоть ли уже «выщептанного» на похмелье.

Вы слышите берущие за душу жалобы — просьбы «инвалида войны». Но ведь о войне этот человек знает только по кинофильмам. Он склоняется на войне. А те, кто действительно шел по фронтом дорогам и был ранен, те либо работают, либо находятся на полном обеспечении государства. «Инвалид», промышляющий в вагоне трамвая, думает об одном — жизни легкой, о жизни без труда, о выпивке за счет тех, кто создает материальные блага.

Есть и другая категория людей, унизившихся до попрошайничества.

Что заставляет стоять с протянутой рукой М. Д. Перегудину? Муж ее работает в ремонтостроительной конторе Октябрьского района штукатуром, на детях они получают пособие, у них свой дом в Ташкенте на улице Байдиканова. Может быть, не устраивают зарплаты мужа? Так почему этой вполне здоровой женщине, которой и сорока еще нет, самой не пойти работать? Только, наверное, потому, что просить легче, чем трудиться. А стыд, совесть, чувство человеческого достоинства — эти понятия. Переходунин не знакомы.

О таких, как П. Ф. Терентьев, в народе говорят: «На них бы вдохнули». И в самом деле, у него цветущий вид. Терентьев — рабочий «Ташмисорьхолодильника». Живет он вдвоем с братом. Причем заработок одного П. Ф. Терентьева составляет 900 рублей в месяц. Однако это не мешает ему «подрабатывать» с нищенским приятной рукой.

Будет, набожный, — обменивается репликами сердобольные старушки, — такому и подать не жалко. Молитву за молитвой читает сердечный.

Ссыпали подаяния в глубокий (и не рваный) карман, рука снова принимает прежнее положение.

Другой не стоит ни на кладбищенных, ни на каких-либо иных воротах. И даже не ходит. Он предпочитает передвигаться в трамвае, троллейбусе, автобусе. Двойная выгода: и ногам легко, и карманы тяжелеют от звенящей мелочи. Тянутся к «страдальцу» руки с гривенниками, рублями...

Остановитесь, граждани! Спрячьте свои трудовые рубли! Кому вы подадите, с кем делитесь своим заработка?

Старуха, что стояла с вытнутой рукой у кладбищенных ворот. Но совсем не богу угодные слова сле-

## ВОДА ДОБЫВАЕТ УГОЛЬ

Средняя Азия хорошо известна скопии огромными запасами природного газа. Но уголь еще долго будет служить людям. Вот почему наши инженеры и проектировщики совершенствуют добчу уголья.

Проектный институт «Узгипрошахт» создан для горников братской Киргизии проект новой шахты, в которой добывать уголь будет вода. Гидрошахта намечено ввести в строй за годы семилетки в городе Чирчик — Ташкумыре. В беседе с корреспондентом «Правды Востока» главный инженер проекта С. С. Любовский рассказал:

— Гидрошахты — дело сравнительно новое, выгодное и перспективное. В стране не так уж много таких предприятий. Добыча угля вдвойне повышает производительность труда, более чем в два раза снижает себестоимость топлива!

Вода из реки Карадас — притока Нарына — мощными насосами подается в забой. Сильная струя из гидромонитора отбрасывает уголь. Пульпа — смесь воды и угля — откачивается по трубам на обогатительную установку. Здесь она обезвоживается. И вот он — чистый уголь!

В новой шахте рука шахтера никогда не коснется угля. Все будет делать вода и новейшие механизмы. Улучшатся условия труда: в забоях не будет пыли.

Ташкумырская гидрошахта № 2-Северная будет первой такого рода в Средней Азии.

## Необычайные приключения русского стрельца

14 апреля в Ленинграде на заседании Восточной комиссии Географического общества СССР состоялся доклад действительного члена общества Г. П. Куриленко о новом, ранее неизвестном русском путешественнике в Средней Азии и Индии в XVII веке.

Историческая наука может документально зафиксировать имена лишь трех русских людей, со времен А. Никитина и до конца XVII века побывавших в Индии. И вот, привлекая различные материалы, то основываясь главным образом на недавно обнаруженных азиатских документах, доказчик осветил неизвестную страницу русско-индийских отношений.

Начались долгие годы странствий русского воина. Проданный в Китае, в затем в Бухару, стрелок работал у холопами.

В начале 70-х годов отрядил бухарский хан пословство в Гималаи к индийскому падишаху и вместе с дружескими дарами отправил ему в подарок десять пускских рабов.

Девять лет, до начала 1680-х годов, пробыл в Индостане бывший стрелец, много побывал.

За свою хорошую службу Треногин в конце концов получил свободу и вернулся в Среднюю Азию. Он прожил здесь еще несколько лет, а в 1689 году примирился с хивинским посольством, отправлявшимся в Москву.

Добравшись до Астрахани в апреле 1690 года, он после более чем 30-летней разлуки с родиной отправился вверх по Волге в Москву. Прибыл в деревне в белокаменную, была взята странствователь на государственную службу. Вскоре взысканный в Посольский приказ, Треногин рассказал о своих долголетних странствиях.

Кстати, жировки не только застывают в пути. В тесной комнатке на улице Ленина, где находится приходящая касса Фрунзенского отделения Госбанка, — духота, давка, Домохозяйка С. с улицы Шота Руставели в отчаянии — восьмьдесят пять пытается оплатить жировку и не может. Постоян час — два в очередь, махнет рукой: может завтра удастся. А завтра то же. На сотни тысяч жителей эта приходя касса — всего одна.

...В 1658 году из Самары в Саратов было отправлено царская казна в со провождении 70 стрельцов.

Успешно доставив казну, стрельцы возвращались в Самару, где случилась беда: из стены

Современная почтовая марка — не только оплата. Это замечательная художественная графика.

Советские почтовые марки называют плакатами миниатюре. По ним можно проследить важнейшие события в жизни страны. Многие из них посвящены знаменательным датам, семилетнему плану, достижениям советских людей в промышленности, сельском хозяйстве и науке. Юбилейная серия марок была выдана в девяносто втором году со дня рождения В. И. Ленина. Есть марки с изображением наших спутников и космических ракет, атомного электростанции, атомного ледокола «Ленин». Некоторые марки — кирзовские репродукции картин И. Репина, И. Шишкина, А. и В. Васнецовых, И. Левитана, И. Айвазовского... «Визитная карточка страны» — так называют документальный фильм о советских марках.

Гидрошахты — дело сравнительно новое, выгодное и перспективное. В стране не так уж много таких предприятий. Добыча угля вдвойне повышает производительность труда, более чем в два раза снижает себестоимость топлива!

Вода из реки Карадас — притока Нарына — мощными насосами подается в забой. Сильная струя из гидромонитора отбрасывает уголь. Пульпа — смесь воды и угля — откачивается по трубам на обогатительную установку. Здесь она обезвоживается. И вот он — чистый уголь!

В новой шахте рука шахтера никогда не коснется угля. Все будет делать вода и новейшие механизмы. Улучшатся условия труда: в забоях не будет пыли.

Ташкумырская гидрошахта № 2-Северная будет первой такого рода в Средней Азии.

## ПЛАКАТЫ В МИНИАТЮРЕ

по устроительной экспедиции Министерства сельского хозяйства Л. Н. Малевича и другими.

Однако хорошая коллекция во все не обязательно должна быть большой. Многие филателисты имеют небольшие, но любовно собранные тематические коллекции. Темы самые различные: Москва, космос, Арктика, спорт...

Уже четыре года существует в Ташкенте городское общество филателистов. Оно возникло на базе кружка при Доме учених. Общество ведет полезную работу. Проведены четыре городские филателистические выставки. На них были представлены отличные коллекции марок СССР, Китая, Чехословакии, Болгарии и других стран.

В нашей стране не счесть филателистов. Много любителей почтовых марок и в Ташкенте — и коллекционеры «со стажем», и начинающие...

Еще до революции увлекся филателистами А. Г. Орлов. Ныне у него почти полное собрание отечественных марок. Много лет назад стал собирать марки экономист «Узгипрошахт» С. П. Масекевич. Начала его коллекции положили марки, выпущенные к столетию со дня смерти А. С. Пушкина. Сейчас в его папках — 3.200 квартблоков, в том числе много разновидностей основных выпусков по способам печати, бумаге, водяною знаку и звуков. Хорошие коллекции советских марок собрали В. А. Максимов, А. М. Васильев, Г. Д. Лиходеев и другие.

Большой познавательный интерес представляют марки зарубежных стран. Режиссер оперного класса Ташкентской государственной консерватории Т. А. Рудев собрал около ста тысяч марок всех стран мира. Интересны коллекции марок зарубежных стран, особенно стран народной демократии, которые собраны старшим преподавателем Среднеазиатского политехнического института В. Э. Эристом, старшим инженером производственно-технического отдела треста «Узбекгидрострой» В. А. Клюкиным, офицером В. И. Тумановым, начальником землемера.

Начались долгие годы странствий русского воина. Проданный в Китае, в затем в Бухару, стрелок работал у холопами.

В начале 70-х годов отрядил бухарский хан пословство в Гималаи к индийскому падишаху и вместе с дружескими дарами отправил ему в подарок десять пускских рабов.

Девять лет, до начала 1680-х годов, пробыл в Индостане бывший стрелец, много побывал.

За свою хорошую службу Треногин в конце концов получил свободу и вернулся в Среднюю Азию. Он прожил здесь еще несколько лет, а в 1689 году примирился с хивинским посольством, отправлявшимся в Москву.

Девять лет, до начала 1680-х годов, пробыл в Индостане бывший стрелец, много побывал.

За свою хорошую службу Треногин в конце концов получил свободу и вернулся в Среднюю Азию. Он прожил здесь еще несколько лет, а в 1689 году примирился с хивинским посольством, отправлявшимся в Москву.

Девять лет, до начала 1680-х годов, пробыл в Индостане бывший стрелец, много побывал.

За свою хорошую службу Треногин в конце концов получил свободу и вернулся в Среднюю Азию. Он прожил здесь еще несколько лет, а в 1689 году примирился с хивинским посольством, отправлявшимся в Москву.

Девять лет, до начала 1680-х годов, пробыл в Индостане бывший стрелец, много побывал.

За свою хорошую службу Треногин в конце концов получил свободу и вернулся в Среднюю Азию. Он прожил здесь еще несколько лет, а в 1689 году примирился с хивинским посольством, отправлявшимся в Москву.

Девять лет, до начала 1680-х годов, пробыл в Индостане бывший стрелец, много побывал.

За свою хорошую службу Треногин в конце концов получил свободу и вернулся в Среднюю Азию. Он прожил здесь еще несколько лет, а в 1689 году примирился с хивинским посольством, отправлявшимся в Москву.

Девять лет, до начала 1680